№ 58. Из статьи Р. Г. Пихои «”Капитал”, том последний? О финансовых и иных секретных партдокументах»
 [1990 г., 27 сентября-1991 г., 5 августа]

27 сентября 1990 года
секретно
ЦК КПСС
Управление делами

27 нюня 1990 года в Государственном банке СССР зарегистрирован за № 328 коммерческий банк «Россия» с уставным фондом 31 млн. рублей. По согласованию с ЦК КПСС, основным учредителем Банка стало Управление делами Ленинградского областного комитета КПСС.
Учитывая высокий интеллектуальный, профессиональный, производственный и финансовый потенциал пайщиков-учредителей, можно предвидеть высокую нравственную и коммерческую отдачу от средств, вложенных в банковское дело. После получения лицензии Банк сможет осуществлять кредитно-расчетные и другие банковские операции в иностранной валюте.
Соответственно доле в уставном фонде Банка, основная часть прибыли, причитающейся его учредителям, поступит в партийную кассу.
Вместе с тем, в связи с ухудшением экономической обстановки и обострением политической ситуации в стране, считаем возможным перевод на депозит банка «Россия» кредитных ресурсов в размере 500 млн. рублей из резервного фонда партии из расчета 3 — 4% годовых сроком до 3 лет. Это позволит создать устойчивую базу для финансирования мероприятий Центральных партийных органов.

Секретарь Ленинградского обкома КПСС
Б. ГИДАСПОВ[footnoteRef:1] [1:  ГИДАСПОВ Борис Вениаминович (1933 —2007) — советский химик, организатор производства и политический деятель. Член —корреспондент АН СССР (1981), доктор химических наук (1966), профессор (1967). В 1989—1991 гг. — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, 1990—1991 гг. — секретарь ЦК КПСС. Многие реформаторы в КПСС надеялись, что приход Гидаспова, не занимавшего должности в аппарате КПСС, будет способствовать перестройке в Ленинградской партийной организации. Однако он оказался близок к консервативной части партийного руководства. Так, 22 ноября 1989 г. по его инициативе был организован митинг с антиперестроечными лозунгами, репортаж о котором был показан по Центральному телевидению.] 



Секретно
ЦК КПСС
О просьбе Ленинградского обкома партии

В Управление делами ЦК КПСС обратился Ленинградский обком партии (т. Гидаспов Б.В.) с просьбой о переводе из страхового фонда КПСС на депозит коммерческого банка «Россия» денежных средств в размере 500 млн. рублей из расчета 3 — 4 процента годовых сроком на 3 года.
Коммерческий банк «Россия», основным учредителем которого является Управление делами Ленинградского обкома партии, зарегистрирован в Государственном банке СССР 27 июня 1990 года с уставным фондом 31 млн. рублей.
Управление делами ЦК КПСС считало бы возможным частично согласиться с просьбой Ленинградского обкома партии и направить из страхового фонда КПСС 50 млн. рублей на депозит коммерческого банка «Россия» сроком на 2 года из расчета 6 процентов годовых.
Указанная сумма будет учитываться в переходящем остатке бюджета КПСС и в случае ликвидации банка подлежит возврату в бюджет КПСС.
Проект постановления ЦК КПСС прилагается.
Управляющий делами ЦК КПСС
Н. КРУЧИНА
22 марта 1991


1 авг. 91
ЦК КПСС тов. ИВАШКО В.А.[footnoteRef:2] [2:  ИВАШКО Владимир Антонович (1932 —1994) — советский партийный и государственный деятель, первый и единственный заместитель Генерального секретаря ЦК КПСС (1990—1991), исполняющий обязанности Генерального секретаря ЦК КПСС после отставки М.С. Горбачева.] 


Уважаемый Владимир Антонович!
Ухудшающееся финансовое состояние партийных организаций заставляет нас незамедлительно пересмотреть стратегию укрепления материальной базы партии. Ранее надежные источники пополнения партийного бюджета сегодня не в состоянии обеспечить эффективную жизнедеятельность партийных органов.
Возрастает число членов КПСС, уклоняющихся от уплаты членских партийных взносов, продолжается уменьшение численности первичных парторганизаций; редакционно-издательская деятельность в связи с значительным удорожанием стоимости бумаги и других компонентов полиграфии становится убыточной. С ростом цен на эксплуатационные, коммунальные и хозяйственные услуги возросла расходная часть партийного бюджета.
Производственно-хозяйственная деятельность партийных организаций, которая могла бы значительно восполнить дефицит партийного бюджета, фактически запрещена Законом РСФСР «О собственности в РСФСР» (п. 7).
В настоящее время в г. Москве в связи с принятием мэром и вице-мэром города распоряжений, обязывающих исполкомы районных Советов в срок до 1.08.91 г. произвести отчуждение всего партийного имущества в виде зданий и помещений и реализовать его с аукциона, принимаются соответствующие решения местных Советов.
В Черемушкинском, Бауманском, Сокольническом и Красногвардейском районах уже приняты решения по освобождению парторганами занимаемых ими помещений. УД МГК и МК КПСС дважды письменно обращалось к прокурору г. Москвы о принятии мер, предусмотренных Законом, однако действенных мер на это не последовало.
Таким образом складывающаяся политическая и экономическая ситуация в г. Москве требует оперативного решения и принятия мер, способных сохранить партийные структуры Московских городской и областной парторганизаций.
МГК И МК КПСС совместно с юристами и специалистами провели ряд совещаний и встреч по вопросам обеспечения нормальной деятельности парторганов и сохранения партийного имущества в сложившейся ситуации.
По мнению юристов, единственно правильным решением является создание Акционерного общества закрытого типа со сменой собственности и передачей своей доли в уставной капитал, в виде основных фондов.
МГК И МК КПСС подготовили необходимые документы для создания Акционерного коммерческого общества (АКО), где 70 процентами акций будут владеть партийные комитеты г. Москвы и Московской области, т.е. определять политику АКО, кроме этого, АКО компенсирует партии стоимость основных фондов, передаваемых в уставной капитал.
В связи с изложенным просим Вас поддержать наше предложение по созданию Акционерного коммерческого общества закрытого типа и разрешить передачу в полное владение с правом выкупа основных фондов, находящихся на балансе Московских городской и областной парторганизаций КПСС, на баланс АКО.

Первый секретарь МГК КПСС
Ю. ПРОКОФЬЕВ.
Первый секретарь МК КПСС
Б. БАЛАШОВ.

Резолюция В. Ивашко появилась уже на следующий день: «Тов. Шенину О.С. Тов. Манаенкову Ю.А. Тов. Кручине Н.Е. Прошу безотлагательно разобраться и принять необходимые решения».

Управляющий делами ЦК КПСС тоже ответ не задержал:

Совершенно секретно

В соответствии с поручением рассмотрено письмо секретарей МГК и МК КПСС тт. Прокофьева Ю.А. и Балашова Б.И., в котором ставится вопрос о наделении Московского городского и областного комитетов партии полномочиями по созданию акционерного общества с передачей на его баланс основных фондов партийных органов стоимостью 116,6 млн. рублей.
Согласно действующему законодательству, а также резолюции XXVIII съезда КПСС «О бюджете и имуществе КПСС», Уставу КПСС и постановлению ЦК КПСС от 11 июля 1991 года № ПБ-10/2г «О производственно-хозяйственной деятельности партийных комитетов и партучреждений» ЦК Компартий союзных республик, республиканским, краевым, областным комитетам партии предоставлено право самостоятельно решать вопросы, связанные с созданием предприятий и хозрасчетных организаций партийных комитетов...
Вместе с тем, по мнению тт. Прокофьева Ю.А., Балашова Б.И., Моссоветом ведется активная работа по национализации партийного имущества.
С учетом сложившейся ситуации полагали бы возможным согласиться, в порядке исключения, с предложениями тт. Прокофьева Ю.А., Балашова Б.И., возложив на них ответственность за решение вопросов, связанных с созданием акционерного общества и материальным обеспечением деятельности городской и областной партийных организаций, в связи с передачей их основных фондов на баланс акционерного общества. Проект постановления ЦК КПСС прилагается.

Управляющий делами
ЦК КПСС Н. КРУЧИНА
5 августа 1991 года.

Проект постановления, предложенный управделами, был принят (разумеется, «совершенно секретно») на секретариате ЦК 9 августа 1991 года с одной маленькой поправкой. В первом пункте, где предлагалось «согласиться, в порядке исключения, с предложениями первых секретарей Московских городского и областного комитетов партии тт. Прокофьева Ю.А. и Балашова Б.И. о передаче основных фондов городской и областной партийных организаций на баланс создаваемого с участием этих партийных комитетов акционерного общества», слова «в порядке исключения» зачеркнуты. Многообещающая поправка. Бдительный читатель, вероятно, заметил в ходатайстве Н. Кручины ссылку на постановление Политбюро ЦК КПСС «О производственно-хозяйственной деятельности...». Что ж, мы имеем возможность процитировать и этот документ с грифом «секретно» и с характерной датой — 11 июля. В частности, там указывались и такие меры:
«Создать фонд инвестирования производственно-хозяйственной деятельности, направив не эти цели часть страхового запаса денежных средств партии.
Разрешить Управлению делами ЦК КПСС использовать в 1991 году до 600 млн. рублей на выделение ЦК компартий союзных республик, республиканским, краевым, областным комитетам партии с учетом финансового положения партийных организаций и готовности к осуществлению производственно-хозяйственной деятельности, поручив им принимать решения о порядке использования выделяемых средств и обеспечении их возвратности.
...использовать в рамках производственно-хозяйственной деятельности современные организационно-правовые формы хозяйствования (акционерные общества, малые предприятия, привлечение надежных иностранных партнеров и другие)...»
Подписан документ генеральным секретарем ЦК КПСС М. Горбачевым.

Как американский опыт помог России...
Эта любопытная бумага — тоже из аппарата ЦК. Видимо, политическая борьба требовала все же меньшей конспирации. А может, утеря бдительности и привела к столь плачевным результатам? Замечательный сценарий, старательное, как мы все наблюдали, его воплощение на сцене российских выборов президента и — никаких аплодисментов... Обидно. Хочется крикнуть — «автора!». Увы, пока неизвестен.

О некоторых аспектах тактики предстоящей предвыборной борьбы за пост Президента Российской Федерации (с использованием опыта США)
Предстоящая избирательная кампания будет характеризоваться наличием у соперничающей группировки популярного лидера, вокруг которого готовы и способны сплотиться все противостоящие партии силы, что создает благоприятные предпосылки для его победы на выборах Президента с труднопредсказуемыми негативными последствиями для Союза ССР, КПСС и РКП. Несмотря на эти очевидные преимущества Б. Ельцина, его победа на предстоящих выборах еще абсолютно не гарантирована, а его шансы быть избранным (по крайней мере сколько-нибудь значительным большинством, дающим право на противостояние союзному руководству) могут быть кардинальным образом уменьшены, если РКП сумеет своевременно противопоставить ему собственную эффективную тактику, основанную на использовании, в частности, американского опыта.
Эта тактика тезисно могла бы сводиться к следующему:
1. Против Б. Ельцина должно быть выставлено несколько (лучше до 10 — 12 кандидатов от РКП, что позволит распылить силы пропагандистской машины противника и одновременно «обкатать» в общероссийской избирательной кампании группу перспективных политических лидеров партии. В состав кандидатов необходимо обязательно включить 1 — 2 высокопоставленных партийных функционеров на уровне не ниже члена Политбюро. Эти люди, вокруг которых должно быть создано мнение, что они являются главными кандидатами партии, будут играть роль громоотвода и отвлекать на себя главные силы оппозиции и ее пропагандистского аппарата. Ни один из них не должен и не может рассчитывать на победу. Победитель должен будет появиться из группы, составленной из руководителей, наиболее благополучных с точки зрения экономического и социального положения населения областей РСФСР, пользующихся популярностью и получивших опыт предвыборной борьбы в ходе недавних выборов в местные органы власти.
2. Необходимо юридически обеспечить принцип предоставления средствами массовой информации равного места в прессе и равного времени на радио и телевидении для всех кандидатов без исключения. Это требование имеет принципиальное значение ввиду уникальности складывающейся в президентской борьбе обстановки, когда оппозиция не может выдвинуть нескольких популярных лидеров, не рискуя подорвать шансы на победу Б. Ельцина. В то же время значительное количество кандидатов от РКП позволяет организовать мощное и хорошо скоординированное наступление на позиции Б. Ельцина, вынуждая его распылять свои силы, отвечая на персональную критику каждого из них, и не будучи уверенным в том, что удар наносится по самому для него опасному конкуренту.
3. Потенциальные кандидаты должны быть подобраны в кратчайшие сроки, а переговоры с ними относительно их участия в предвыборной борьбе можно было бы скрытно провести в ходе предстоящего Пленума ЦК КПСС.
Тактика ведения ими предвыборной борьбы может обсуждаться только устно, а руководство ими должно осуществляться строго на индивидуальной основе, без привлечения других кандидатов от партии и тем более ее выборных органов с целью избежать утечки информации, способной нанести позициям партии непоправимый ущерб.
4. Главной задачей тактики партии в предстоящей предвыборной борьбе должно стать недопущение победы Б. Ельцина в первом туре. Можно рассчитывать, что популярные областные лидеры, построившие избирательную кампанию на демонстрации своих реальных достижений в противовес открытому политиканству Б. Ельцина, получат поддержку населения своих областей и даже прилегающих регионов, отняв таким образом соответствующие голоса у Б. Ельцина и не допустив его всенародного избрания.
5. В ходе второго тура все кандидаты от РКП должны будут объединиться вокруг одного, набравшего наибольшее число голосов избирателей в первом туре. Не исключено вступление в борьбу нового, альтернативного Б. Ельцину и ведущему кандидату РКП, деятеля, например, А.И. Лукьянова.
Долгие годы общество, в котором народ и партия едины, воспитывало своих граждан в священном трепете перед официальной бумагой. Возможно, не зря. Возможно, в наш недоверчивый век она действительно окажется вполне надежным свидетелем.
Отдел внутренней политики
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